

辛勤的耕耘 丰收的喜悦

——习近平总书记的节日祝贺和诚挚问候传向广袤田野、凝聚奋进力量

“扎实做好新时代新征程‘三农’工作，全面推进乡村振兴，加快农业农村现代化步伐”“让农民腰包越来越鼓、生活越来越好，绘就宜居宜业和美乡村新画卷！”9月22日，在第六个“中国农民丰收节”到来之际，习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候。

广大农民和“三农”工作者表示，将牢记习近平总书记的嘱托，积极投身加快农业农村现代化的实践，夯实粮食安全根基，全面推进乡村振兴，为建设农业强国和宜居宜业和美乡村不懈奋斗。

全力保障粮食和重要农产品稳定安全供给

金秋时节，黑龙江省尚志市老街基乡龙王庙村村民李殿友在院子里忙着检修农机。他今年种了200余亩水稻，受8月强降雨影响，有20亩受灾。在当地政府和农技人员帮助下，抢排积水、喷施叶面肥，稻谷长势基本恢复。

“每年丰收节，习近平总书记都给我们发节日祝贺，让我们心里暖暖的。”李殿友说，还有十几天就能收割了，我们要争分夺秒做好秋收准备，尽最大努力把损失“抢”回来。

“今年，我们克服黄淮罕见‘烂场雨’、华北东北局地严重洪涝、西北局部干旱等灾害影响，全年粮食生产有望再获丰收”——丰收来之不易，习近平总书记的话语说到了农民心坎里。

河南省西平县杨庄乡仪封北街村种粮大户赵严杰说：“总书记和俺们心贴心。今年收麦的时候遭遇了连阴雨，小麦抢收晾晒后，我们压茬推进抓紧种上了玉米。县里植保站派专家来指导播种，对病虫害又进行了统防统治。”

“总书记这么重视粮食生产、关心农民，我们要下力气多打粮、打好粮。”赵严杰说，目前自家玉米长势不错，“我已经跟农机合作社约好收割时间了，我这心里踏实了”。

皖北平原，丰收的图景不断延展。在安徽省涡阳县，田里

已是一片金黄，豆荚颗粒饱满，再过不到一周，百万亩大豆就要收获。

深入学习领会习近平总书记的节日寄语，涡阳县副县长冯飞感到重任在肩：“作为全国产粮大县，我们必须按照总书记的要求，时刻绷紧粮食安全的弦，抓实抓细各项措施，坚决扛稳粮食安全责任，全力保障粮食和重要农产品供给。”

加快农业农村现代化步伐

“加快农业农村现代化步伐”，习近平总书记提出的要求让山东省寿光市洛城街道东斟灌村党支部书记李新生更加坚定了信心。

物联网管理技术在当地新建大棚中应用率已达90%，菜农随时能通过手机App实时监控棚内蔬菜生长，真正实现了高产高效高收入。“农业现代化关键要靠科技现代化。我们要按照习近平总书记的要求，努力推广适用的技术，让农民用最新的科技种最好的田。”李新生说。

在全国产粮大县吉林省梨树县，青纱帐里玉米随风轻摆，丰收在望。“习近平总书记强调锚定建设农业强国目标，这为我们指明了发展方向。我们会更加坚定地走规模经营、高质高效这条农业发展道路。”卢伟农机农民专业合作社负责人卢伟谈了自己的打算。

近年来，卢伟农机农民专业合作社添置了几台大型智能农机，新建了小型粮食加工厂，从单一粮食种植逐步发展到产业链经营，合作社社员也从最初6户发展到200余户。“未来要让更多村民参与进来，通过现代农业实现耕地保护、粮食增产、农民增收。”他说。

农业现代化，种子是基础。加快野生稻、野生棉花等种质资源收集保护和鉴定利用，加强作物表型组学研究，加快大数

据智能育种团队建设……在海南三亚，种业科研人员正在为种

业振兴持续攻关。

国家南繁科研育种基地是国家宝贵的农业科研平台。“我们要认真落实习近平总书记的要求，努力做到种源自主可控、种业科技自立自强，用自己的手攥紧中国种子，端稳中国饭碗。”中国农业科学院国家南繁研究院院长彭军说。

努力建设宜居宜业和美乡村

在四川省会理市，彰冠镇魁阁村种植大户刘玉豪家的大片石榴已经成熟。

“习近平总书记强调千方百计拓宽农民增收致富渠道，让我感觉未来生活更有奔头。”刘玉豪说。这些年，在当地政府引导下，他和附近村民因地制宜种植石榴，品种从硬籽石榴升级到软籽石榴，销售方式拓展到以电商为主，他家年销售收入达到三四十万元。

会理市委书记陈方勇说，要坚决落实习近平总书记的要求，坚持把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务。“我们要强龙头、补链条、兴业态、做品牌，推动产业链条升级，做好‘土特产’大文章，让老百姓的日子越过越红火。”

道路两旁的鲜花开得正旺，墙上特色壁画引人注目，老百姓忙着在小菜园里摘菜……走进云南省昆明市晋宁区鲁黑村，一幅和美乡村图景跃然眼前。村党总支副书记方兴杨正在忙着筹备丰收节的活动，他要借此让更多人感受到美丽宜居乡村建设成果。

“总书记提出让农民腰包越来越鼓、生活越来越好，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。这正是我们的盼望。”方兴杨说，这些年村里环境大变样，我将牢记习近平总书记的嘱托，继续与返乡青年人才一道，为乡村发展出谋划策，为建设宜居宜业和美乡村贡献力量。

新华社记者（新华社北京9月22日电）

新时代新征程新伟业 习近平总书记关切事

秋分到，丰收忙。农民丰收，农业基础稳固，习近平总书记始终牵挂在心。

在第六个“中国农民丰收节”到来之际，习近平总书记向全国广大农民和工作在“三农”战线上的同志们致以节日祝贺和诚挚问候，强调锚定建设农业强国目标，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。

新华社记者近日在多地采访调研看到，各地全方位夯实粮食安全根基，发展乡村特色产业、建设宜居宜业和美乡村，在广袤的乡村大地上，拼出来、干出来的农业农村现代化新图景正徐徐展开。

耕耘新前景

长江之畔，今年“中国农民丰收节”主场活动所在地、安徽省芜湖市湾沚区横岗社区格外热闹，一场全国农业科技装备成果展在此举行。

自动驾驶收割机、智能水稻抛秧机等多款“硬核”装备格外吸睛。种粮大户姜涛是现代农业装备的“忠实粉丝”。在他承包的1000亩水稻田里，60个传感器深埋其中，水稻的生长状态在数字终端实时可见。姜涛2021年投资建设起物联网智慧农

业平台，不仅可实时监测作物长势，还能在稻田缺水时一键喷灌、水位超高时自动外排。

“过去种地‘凭经验’，如今‘数据说了算’。”姜涛晃了晃手机，他手机里有四个智慧田管App，“指尖耕耘”可实现亩均降本约三成。

今年9月，习近平总书记在黑龙江考察时强调，把发展农业科技放在更加突出的位置，统筹推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业，推进现代种业提升工程，配套推广先进适用

技术、高端农机装备，发展农业循环经济。

良种、良技、良法综合配套，数字技术和生物技术叠加应用，科技创新正耕耘出农业发展崭新前景。

从60万米高空俯瞰，大片的农田呈深绿、浅绿等颜色不一的方格状。根据农作物光谱特征的不同，可以利用卫星遥感技

术实现大范围农作物长势监测；深绿代表苗情良好，黄色代表苗情较弱亟待田间管理。这是数字技术在农业领域的最新应

用场景。

“作物生长季每10天开展一次卫星监测，可以大面积准确掌握作物面积、长势等客观数据。”开发这一应用的天地信息

网络研究院（安徽）有限公司项目负责人茹菲说，未来卫星遥感技

术将助力更高效的田管。

农业农村部数据显示，2022年我国农业科技进步贡献率达到62.4%，农作物耕种收综合机械化率达到73%。仅安徽，就

有数字农业工厂105家，数字农业应用场景1000多个。

科技和装备支撑更加有力，为新一轮千亿元粮食产能提升

感受乡村新图景

行动奠定坚实基础。国家统计局数据显示，今年全国夏粮总产量14613万吨，居历史第二高位，在此基础上，全国早稻再获丰收，总产量同比增长0.8%。

乡村新面孔

以徽派建筑马头墙为元素创意设计的丰收节标识，手抱玉米、头顶稻穗麦穗的“和和美美”吉祥物，展现丰收节主题“庆丰收 促和美”的巨幅稻田画……在中国农民丰收节活动主场，夏云兴和同伴们的创意设计吸引人们拍照打卡。

丰收是农民的节日，也承载着很多新农人的向往。对于夏云兴而言，丰收是在广袤乡村播下理想、收获改变。

2018年9月，习近平总书记主持十九届中共中央政治局第八次集体学习时强调，人才振兴是乡村振兴的基础，要创新乡村人才工作体制机制，充分激发乡村现有人才活力，把更多城市人才引向乡村创新创业。

乡村运营官，是夏云兴的职业。2021年，夏云兴和团队来到芜湖市湾沚区横岗社区，致力于打造和美乡村。他们有的毕业于农业大学，善于经营农场；有的学习建筑设计，擅长乡村规划；还有的从事过品牌运营，致力打造特色乡村……

彼时的横岗社区，是一个典型的以留守老人为主的空心村，缺人缺产业。

“先有颜值才有价值”，按照乡村运营官们的理念，横岗社区开启了塑造生态颜值、提升绿色价值的改变。推广绿色生态种植、盘活闲置农房建设特色民宿、挖掘村里的非遗文化妙因采茶灯……

负责农场运营的“00后”卢会庭记得，推广生态种植之初，村民对有机肥料和生物农药比较抵触，一个劲摇头：“年轻人瞎折腾！”这让卢会庭这个1米8个头的大小伙急得想哭。

渐渐地，村民们发现，年轻人“折腾”的生态田，产量高品质好，甚至还成了科普基地，吸引许多城里学生前来研学。

如今，横岗社区的农旅融合产业如火如荼。今年以来，游客人数超过10万人次，通过农旅融合带动村民就业约300人，直接增收超210余万元。

建设宜居宜业和美乡村，寄托着广大农民对美好家园、美好生活期盼。

毕业于美国耶鲁大学的建筑设计师张靓秋，是安徽省黟县丰梧村的“荣誉村民”。2022年来到丰梧村，张靓秋利用自身的设计专长助力发展乡村。

“城市更新，乡村也需要更新，既要符合当代生活方式，还得保留古村落之美。”张靓秋说。在她的设计下，丰梧村废弃的水渠变身溪水潺潺间的美景；街巷间露天的活动空间建起了风雨连廊，既方便村民生活，也成为墨山村的一道别样风景。如今丰梧村成为徽派村落的代表和网红旅游点。

随着乡村振兴战略的全面推进，乡村规划师、乡村运营官、农业经理人、民宿管家等乡村新面孔不断涌现，汇聚起乡村振兴的新力量。

今年“中国农民丰收节”主场活动上，10位新农人将获得2023年度“全国十佳农民”奖项，他们中既有土生土长的“老把式”，也有返乡创业的“田秀才”。农业农村部数据显示，2012年至2022年底，全国返乡入乡创业人员累计达1220万人。这支新农人队伍，面向新农业、新乡村，拥抱新业态，为乡村振兴和农业发展贡献智慧和力量。

融合新产业

徽州臭鳜鱼、淮南豆腐饺子、无为板鸭、铜陵白姜……在中国农民丰收节主场，将有300种包括预制菜在内的高端绿色食品开展购销对接。一种土特产，一片大产业，带富一方人。

今年3月，习近平总书记参加十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，要把产业振兴作为乡村振兴的重中之重，积极延伸和拓展农业产业链，培育发展农村新产业新业态，不断拓宽农民增收致富渠道。

乡村产业振兴，土特产是一篇大文章。

清洗干净的辣椒，色泽红亮、辣香扑鼻，经过不同生产线的筛选、研磨、搅拌……一瓶瓶形态各异、香辣四溢的辣椒酱就诞生了。

地处贵州黔北山区一家名叫贵州省贵三红食品有限公司的展厅里，6个辣椒系列180多个辣椒产品令人大开眼界。金黄的泡椒、鲜红的剁椒、油亮的红油辣椒、粉末状的辣椒面……结合多元口味需求，在食品深加工技术“赋能”下，土特产走入大市场。

这些年，贵州的辣椒还在不断延伸产业链，从美容行业的抗衰产品到彩妆市场的口红产品，再到医疗行业的麻醉产品……乡土资源、地域特色正在集聚成一个一二三产融合的“火辣”新产业。

在国家高新技术企业贵州玄德生物科技股份有限公司，超临界萃取的花椒精油是其最热销的一款产品。以辣椒、花椒等各类农作物为原料，通过技术创新，不断延伸的上下游产业链，让原本几元一斤的小花椒身价高涨达数百元一斤，成为带富一方的“小金椒”。

“好资源”转化为“好品质”“好品牌”，如今依托农业农村特色资源推出的土特产越来越多：宁夏枸杞、五常大米、安吉白茶、大同黄花、洛川苹果……从“特色产业”到“富民产业”“高端产业”，各地向开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值要效益，向农业一二三产业融合发展要效益，让土特产成为乡村产业振兴、富民增收的“金招牌”。

新华社记者（新华社北京9月22日电）

科方共同维护不干涉内政这一发展中国家安身立命的“黄金法则”。中方赞赏科方积极参与共建“一带一路”合作，支持科方实施“2035国家愿景”，愿同科方深化发展战略对接，加强投资、能源、基础设施、环境治理、数字经济等领域合作，深化执法安全和反恐合作，密切人文交往。希望科方继续支持中国乡村振兴战略，并继续为中国企业赴科投资提供公平、透明、非歧视市场环境。中方愿同科方落实好首届中国—阿拉伯国家峰会和中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会成果，不断提升中阿、中海集体合作水平，增进在联合国等多边平台沟通合作，维护发展中国家共同利益。

米沙勒表示，祝贺友好的中国人民即将迎来中华人民共和国成立74周年。科威特政府和人民对科中关系深感自豪，对两国合作取得丰硕成果深感满意。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议基于推动人类和平进步的崇高目标和宗旨，意义重大，科方坚定支持并积极参与。科方高度赞赏中方支持科维

护自身主权和领土完整，将继续坚定奉行一个中国政策，坚定支持中国在核心利益问题上的立场，同中方一道支持各国民主自主选择符合本国国情和具有本国特色的道路。科方愿同中方深化各领域务实合作，密切在中东海湾地区的沟

通协调。

会见后，两国元首共同见证签署共建“一带一路”、经济发展、经济技术合作等多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和阿拉伯叙利亚共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

新华社杭州9月22日电（记者杨依军、张璇）9月22日下午，国家主席习近平在杭州西湖国宾馆会见来华出席第19届亚洲运动会开幕式的科威特王储米沙勒。

习近平指出，中科传统友谊深厚。科威特是最早同新中国建交的海湾阿拉伯国家，也是最早同中国签署共建“一带一路”合作文件的中东国家。建交52年来，特别是两国战略伙伴关系建立5年来，中科关系取得长足进步，各领域合作成果丰富。中方愿同科方共同努力，推动中科关系得到更大发展。

习近平强调，中方支持科威特维护国家主权和领土完整，愿

体育事业发展表示感谢。习近平指出，面对百年变局和世纪疫情相互叠加带来的严峻挑战，国际奥委会坚守奥林匹克初心，弘扬奥林匹克精神，践行奥林匹克宗旨，反对体育政治化，推动国际奥林匹克运动克难前行，为维护世界和平与发展、推动人类团结进步发挥了独特的重要作用。

习近平强调，中国一贯重视发展体育事业，积极参与国际奥林匹克事务，践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。去年中国克服新冠疫情等挑战，向世界奉献了一届“简约、安全、精彩”的北京冬奥会，北京成为全球首个“双奥之城”。中国传播奥林匹克精神的脚步永不停歇，愿同国际奥委会一道，坚持体育非政治化原则，充分利用北京冬奥会遗产，为推进奥林匹克事业和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。

目前，杭州亚运会的准备工作已经就绪。中国政府和中国人民完全有信心呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会，为推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊作出新的贡献。

巴赫表示，每次来中国访问，都满怀诚意和惊喜。中国政府高度重视体育事业发展，为国际奥林匹克运动作出重要贡献。北京冬奥会非常精彩成功，中国人民和世界人民都将从北京冬奥会遗产中持续获益。当前世界面临地缘冲突等各种困难，国际奥委会致力于捍卫多边主义，反对体育政治化，赞赏中方为此采取的正确立场。国际奥委会对同中国的成功合作感到满意，感谢中国对国际奥林匹克运动事业的支持，希望进一步加强同中国的合作。相信杭州亚运会将成功精彩，促进亚洲的团结与友谊。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加会见。

人民日报社论

这一刻，绽放激情与力量；这一刻，升腾希望与梦想。

9月23日晚，第十九届亚洲运动会在浙江省杭州市隆重开幕。在象征丰收的中国农历秋分时节，来自亚洲各国地区的体育健儿相聚西子湖畔，携手奏响“同爱同在同分享”的激昂旋律，共同谱写和平、友谊、进步的新篇章。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后我国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，举国关注，举世瞩目。这是继北京、广州之后，亚运会第三次在中国城市举办。习近平总书记指出：“中国政府和人民充满信心，将在杭州举办一届精彩纷呈的亚运会。”

办好杭州亚运会、亚残运会是今年党和国家工作中的一件大事。自成功申办以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，浙江坚持贯彻“绿色、智能、节俭、文明”的办赛理念，全面落实“简约、安全、精彩”的办赛要求，全力以赴、精益求精做好全链条全环节筹办工作。历经8年不懈努力，我们有信心和能力向世界奉献一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运会。

体育是社会发展和人类进步的重要标志，是增进人民友谊的纽带。作为亚洲地区规模最大的综合性体育运动会，亚运会弘扬体育精神、展现亚洲风采、促进友谊团结，不断提升亚洲地区的竞技体育水平，成为亚洲体育团结合作的重要平台。中国人民热爱体育、热爱亚运，始终是亚洲体育事业的坚定参与者、积极推动者、重要贡献者。亚运会激发了中国人民参与体育运动的热情，见证着中国体育事业取得的成就。杭州亚运会报名参赛人数创历史新高，是亚运史上规模最大、项目最多、覆盖最广的一届，充分彰显亚洲体育文化的多元性和包容性，必将在亚运史上留下浓墨重彩的一笔，为这一重要体育赛事注入新活力。

亚运会是体育竞技